

关于在含谷镇发展生态旅游农业的探讨^{*}

袁 华

(重庆工业高等专科学校,重庆 400050)

摘要:生态旅游农业是城市化进程中的一种产物,具有高科技的农业生产、观光旅游和教育等性质。含谷镇是重庆九龙坡区的一个重点开发的小城镇,近三年来在大力发展生态旅游农业方面迈出了重要的一步,它作为一种新型的产业,具有广阔的发展前景,有着很大的社会价值和经济价值。

关键词:农业;生态;旅游;探讨

中图分类号:F323.2 **文献标识码:**B **文章编号:**1009-3494(2001)03-0070-02

生态旅游农业是一种注重生态效益与社会效益,以现代高科技的农业生产为基础,以其自然发展旅游观光、科普教育和保护环境为目的的新型产业,是一种绿色旅游消费,成为近年国际国内新兴的热点旅游项目,受到越来越多的旅游者的重视和青睐。其显著特点为:天然性、科学性、教育性。重庆九龙坡区含谷人的思想意识随着科技文化的进步和农村经济的不断发展日渐开化,开始因地制宜在地寻求自身致富之路,同时,随着物质生活水平的提高,环境保护意识也日益增强,称为“无公害产业”的旅游农业和生态农业的结合和发展成为了必然,并经过渗透、组合,逐步发展为一种新型的产业——生态旅游农业。

1 含谷镇发展生态旅游农业的自然环境和条件

1.1 良好的自然环境和优势,为生态旅游发展奠定了基础

含谷镇位于中梁山麓西侧,平均海拔250米,为两山夹一谷的隔档式槽谷地形,多为低山和平坝,土质为山地黄壤和黄棕壤。该地气候属于亚热带季风气候,常年日照充足,降雨丰富,四季分明,该镇适宜种植水稻、小麦、玉米等农作物。

该镇位于成渝高速公路第一出口,有着六大发展优势:即城郊结合的区位优势;地势相对平坦的地理优势;省级经济开发区的优势;市级试点小城镇的优势;重庆市城区外围组团的优势;重庆市蔬菜基地的优势。如注重发展生态观光旅游业,走出了一条致富之路是可能的。

1.2 初具规模的现代农业

城市化和市场经济的发展改变着农民传统的生产方式和观念,要求调整农业产业结构,加快由传统农业向现代农业、城郊混合型经济向城区型经济转变,镇政府制定出“四引”(引企业,引资金,引人才,引技术)、“四让”(让名,让利,让权,让位)的政策,采取“基地+公司+农户”的生产、经营模式,营造出宽松的投资环境,先后与重庆山海集团大田有限公司、重庆求实实业有限公司、重庆盛田实业有限公司等七家产业大户结成经济利益共同体,用1671.2亩土地和8410万元的资金兴建了蔬菜、生猪、鸡鸭、花卉、瓜果、加工、

旅游等产业。重庆山海集团大田有限公司是“现代无公害生态复合型农业示范园区”,租地800亩,用于大棚温室的600亩地生产所用肥料为农家肥,粪坑、水渠贯穿于种植基地,便于施肥、灌溉。区内的含湖是一口人工湖,面积200亩,分三区:一为荷塘区,种植大量荷花,可供观赏游玩;二为游泳区,可供休闲锻炼;三为深水鱼塘区,用于农业养殖,也可作为供钓鱼、划船,发展旅游为业。

1.3 “农家乐”的兴起是城区旅游业发展的有益的补充,促进了生态旅游农业的发展

农家乐是其中的一个重要的方式,具有开支小,在途时间短,气候变化影响不大,携带日用品简单,勿需作相当时间的物质和精神准备等优点,适合小团体会议和家庭结伴出行,如含谷的白鹤山庄,含谷湖荷花度假村等旅游点,青山绿水,空气清新,不但可以给人一番闲云野鹤之浪漫,而且钓鱼、划船、采莲、野餐、烧烤让人远离城市的喧嚣,体会到一份生活在山与水之间的灵性,夏日的翠绿景色和秋天的金黄色的收获既是田园风光,更是劳动的幸福。

民营家庭式的经营是农家乐的特点:投资少,成本低,充分利用剩余劳动力,防止农村青壮年劳动力外流,有助于农民的脱贫致富。在我们的走访中发现,很的农家乐经营户原先的投资共计才四、五万,最多的七、八万,但每年的营业收入就有三、四万元,一些家庭还超过此数。

农家旧的劳作工具风车、石磨、土陶坊可讲述一段古老的故事,大棚蔬菜、花草树木、昆虫、家禽可以告知一段自然界生物生长的经历。这种潜移默化的教育方式吸引了广大都市市民的兴趣,是对孩子进行科普教育的直接教材。

2 社会进步和发展,促进了生态旅游农业发展的环境

2.1 社会的工业化和城市化,呼唤着绿色消费的出现

生态旅游农业是一种精神文化消费与物质文化生活相结合的产业,一是它能陶冶情操,给予人以精神享受;拓宽视野,改变传统的生产方式,引入的国外先进的栽培、管理技

* 收稿日期:2001-07-01

作者简介:袁华(1969-),男,重庆市忠县人,助理研究员,在读硕士研究生。

术,向集约化、规范化方向发展;引导人们的消费观念,满足生活需求,如反季节蔬菜,无土栽培等。二是在提倡环保的今天,随着农药、化肥、催熟剂等的使用,不可避免的带来了一些负面的影响,人们渴望自然、追求原始的心理开始出现,环保意识增强,时代呼唤无害农业、无污染的第三产业,生态旅游农业的发展有利于促进该项工作的开展。

同时,生态旅游农业具有很高的经济价值和社会价值。一方面,利用靠近大都市的优势,大量培植大棚无害蔬菜,花卉,并运用高科技的管理技术来提高产出投入比和复种指数,最大限度地利用资源,调整和优化产业结构,改良区域经济,也能带动其它经济的发展。如新西兰著名的亚热带风光就是该国最大的创汇产业。另一方面,重庆市人口多,仅市内人口就三千多万,市区人口占三分之一,人们的生活水平也在的日益提高,教育和旅游方面的支出比例在逐年增加,同时,重庆是一个注重饮食文化的城市,又是西南地区重要的物质和商品集散地,所以有社会需求和消费市场

2.2 日臻完善的基础设施和初具规模的旅游环境

重庆被设为第四个直辖市后,市内的城区规划,片区的改造,道路建设、通讯及旅游开发等条件的改善,为重庆旅游加入了新的活力,特别是交通条件进一步改善,形成了国道 255、319、212、210、318 和酝酿中的西南方向的至赤水、昆明等高等级的公路线、长江嘉陵江水上航线和襄渝、成渝、川黔和筹建中的渝怀线形成十字形的铁路网和飞往 50 多个城市和地区的航班,为旅游业发展创造了便利的交通条件

除闻名遐尔的长江大小三峡、南北温泉、北培金刀峡、统景风景区、武陵仙女山风景区、茶山竹海、四面山、金佛山等自然景观和大足石刻、合川钓鱼城、红岩村、白公馆等人文旅游资源外,市内近郊的缙云山亚热带森林公园、丰都南天湖—也坪—龙河自然生态游区和大足插旗中发农业观光示范苑,都是以生态为侧重点的观光旅游区,构筑了重庆旅游的

基本框架,吸引了大批的游客。

2.3 科技的指导和服务

生态旅游农业需要无公害的名特优产品的研究、开发、栽培及大规模的推广,根据哈尔滨农科院的研究认为,生态农业有五个明显的特征:高科技(高效、知识)都市农业、生态农业、边缘农业、设施农业、加工农业,重庆有西南农大、重大、西师、渝大等高校都设有相应的学科和专业,有一批从事相关工作的研究队伍,所以,含谷既可作为科研和技术推广的基地,又可以作为教育实习场所,为该产业的发展提供技术上的指导和服务。

2.4 初具规模的工业带动了农业的发展

三年来,该镇共投入资金 1746 万元,完成了重庆天池水泥厂等到技改项目,新增资金 2321 万元,引进重庆厚智机械厂、重庆王志王集团等 21 个机械加工、化工、建材企业,新增产值 6100 万元,收入 5200 万元,利税 676 万元,到 98 年为止总产值达 10060 万元,农业产值达 2200 万元,从业人员 2500 人,人均收入达 1970 元,比三年前增幅达 40% 以上,这为乡镇企业注入了活力,扩大了需求,促进和带动了当地农业的发展。

3 结束语

该镇利用上升为直辖镇的机会和依靠临近市区的优势,因地制宜,提出了“龙头两翼”的发展思路:其中的一翼就是以民营资本为投资主体,以多元化高科技的工业为支柱,以汽车贸易、体育竞技、特色饮食、休闲娱乐等第三产业为依托,引进和开发“三高一低”的工农企业(即高收入、高环保、高科技、低耗水),筑合理的“二—三—一”(第一、二、三产业比重排序)产业结构,大力发展生态、观光、旅游等现代农业,推动全镇农业产业化进程,可以想象,在几年以后,一个集高科技的生产、加工、旅游观光为一体的现代农业片区将在含谷形成。

On the Development of Ecotourist Agriculture

Yuan Hua

(Chongqing Polytechnic College, Chongqing 400050)

Abstract: Ecotourist agriculture is an outcome of the urbanization and it is characterized by high-tech agricultural production, touring and educating. Hangu Town, a small key town developed by Jiulongpo District of Chongqing, has greatly developed ecotourist agriculture in recent three years. Ecotourist agriculture, as a new industry, has a wide development prospects and it is of great value to the society and economy.

Key words: agriculture; ecology; tour; exploration